



# 一场马拉松，带“火”一座城

兰宇

## G 黄河时评

5月26日上午，“兰州银行杯”2024兰州马拉松在兰州奥体中心鸣枪开赛。来自世界各地的4万名跑者齐聚金城，用奔跑释放生命活力，用激情演绎“兰马”精彩。

随着夏日来临，鸣枪起跑的马拉松赛事，正成为多座城市里靓丽的流动风景线。一场“兰马”，既是城市宣传的一扇窗，也是助力经济增长的绝佳契机。如何抓住运动“流量”，更好展示城市形象，有力促进区域经济发展，是马拉松

的“第43公里”，是实现全民健身与推动城市发展“双赢”的必答题。

赛事搭台，经济唱戏。一场马拉松，既是竞技也是经济。相关研究显示，马拉松赛事的外地参与者对吃、住、行、游、购、娱等间接消费的带动比例高达1:13。“兰马”汇聚的庞大人群，赛事前后也会成为游客和消费者，对城市经济的拉动效应不可小觑。为了接好这波运动流量，兰州市也做足了“功课”。奥体中心、省博物馆、简牍博物馆和《读者》杂志开设了专门展位，各类精美文创产品引人注目；烟火气十足的夜市街巷里，皋兰软儿梨、兰州甜醅子等特色

美食让人大快朵颐；同时，参赛选手可持参赛证明免费游玩周边景区，深度体验金城的无限魅力。真诚是最好的广告，兰州正在用热情和活力，将马拉松的流量变成消费的能量和经济的增量。

以赛营城，以赛兴业。现在，马拉松已不仅是一项单纯的体育竞技活动，更是体育产业特有融合效应和带动效应的引擎，正不断为城市经济发展注入新的活力。一方面，举办体育大赛能推动城市文体建设、经济发展；另一方面，这也是吸引人才、招商引资的重要举措。例如，厦门马拉松从2003年举办首届至今，不仅全民健身蔚然成风，体育

产业更是蓬勃发展，多家头部企业汇聚于此，在全球时尚运动消费领域占有一席之地。今年是兰州马拉松新十年的开端之年，我们要顺应新时代的发展趋势，用活用好马拉松这个大平台，开拓新思维、开辟新赛道，积极探索大型赛事同旅游、商贸、文化等多领域的合作路径，充分激活城市“赛事+文旅”的经济新业态，不断创造新的城市效益增长点，奋力谱写“合心合力强省会”的崭新篇章。

奔跑不仅强身健体，还能带“火”一座城。让我们借着“兰马”的东风，为强省会行动注入强劲的活力。

## 雷思维在岷县调研时强调 全力以赴做好抢险救灾和灾后恢复工作

本报岷县讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)5月26日，副省长雷思维深入岷县察看暴雨冰雹受灾情况，他强调要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，快速精准调查核实灾情，全力以赴做好抢险救灾和灾后恢复工作，最大限度减少人民群众灾害损失。

雷思维先后来到岷县岷阳镇启明路、岷海制药厂、禾驮镇石家台村、申都乡青土村及后家村，实地查看灾情，现场指导防汛抢险救灾工作。

雷思维强调，要全力开展抢

险救灾和灾后恢复，逐级靠实县区和行业部门责任，统筹调派资源力量，分行业领域、乡镇村组抓好工作落实。要紧盯收入、“三保障”和安全饮水等关键指标，对受灾较重、存在致贫返贫风险的，及时制定落实“一户一策”帮扶措施。要加快修复道路、供电、供水和通信等基础设施，组织开展设施和农业生产受损理赔，做好农田修整和补栽补种，强化群众生活保障，有效防范次生灾害。要密切关注气象变化，加密地质灾害风险点位排查频次，提前做好应对极端天气、群众应急转移等准备工作，全力以赴维护群众生命财产安全。

## 今年我省特岗计划及西部计划开始招募

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文浩)近日，省人社厅、省教育厅和共青团甘肃省委联合发布农村义务教育阶段学校教师特岗计划及2024年甘肃省西部计划招募公告。全省计划招聘“特岗计划”教师5000名，聘期为3年。西部计划志愿者服务期为1至3年，服务协议一年一签。

2024年“特岗计划”仍面向中西部省份实施，重点向“三区三州”、国家乡村振兴重点帮扶县、少数民族地区等地方倾斜。报考人员年龄不超过30周岁(1993年5月27日及以后出生)，各地可适当放宽符合报考条件的退役军人年龄限制。报考“特岗计划”的考生，应具有与报考岗位相应的教师资格证书；尚未认定取得教师资格证书的报名考生，应参加2024年上半年教师资格认定，且应在2024年7月31日前认定取得报考岗位要求的教师资格证书。物理、化学、生物教师资格证书可报小学科学岗位。报考小学全科岗位的，专业为小学教育或初等教育，教师资格证任教学科不做限制。

我省西部计划省内招募仅面向2024年甘肃省普通高等学校甘肃户籍(不含兰州市安宁区、红古区、皋兰县户籍)应届本科毕业生和在读研究生。“西部计划”考试仅限两类人员报考，一类是对口11省(市)项目办推荐的本科及以上甘肃户籍应届毕业生名单中的人员；另一类是省内本科高校推荐的甘肃户籍2024年应届本科毕业生及以上学历名单中的人员。对口11省(市)分别面向其省内本科及以上普通高等学校应届毕业生(党员、无挂科科目)为我省对口招募西部计划志愿者。参加“西部计划”考试的甘肃户籍人员只限报考高考时家庭户籍所在地的招考岗位。西部计划志愿者招募各岗位不限专业。

## 鲁光平：从“1”到“7”的改变

救援大队的负责人，也是一名在消防救援一线奋战19年的“老兵”。

2005年，鲁光平光荣入伍，成为一名消防兵。2007年，通过参加部队考试，鲁光平考取了昆明消防指挥学校，成为一名消防专业的学生。2010年大学毕业后，被分配至临夏消防支队工作，先后在基层中队工作近10年，参与了上千次急难险重灭火和抢险救援任务。2020年9月，鲁光平升任积石山县消防救援大队大队长，成为大队的主心骨。2024年，鲁光平荣获“全国五一劳动奖章”。

鲁光平说，随着国家经济的持续发展，消防救援逐步由“单一灾种”救援向“全灾种、大应急”转变，消防救援队伍持续发展壮大，构建起了与经济发展更加匹配的消防救援体系，积石山县也组建了综合性消防救援队伍。

去年12月18日积石山6.2级地震发生后，这支国家综合性消防救援队伍作为辖区重要消防救援力量，于震后30分钟到达现场，并在震后12小时的搜救过程中，成功营救被埋压人员9人，转移疏散群众180余人。在安置重建工作中，他们积极开展消防安全服务，在安置点搭建帐篷、转移物资，开展防火巡查，协助安置点村民排除灾害险情。

“现在，我们不仅拥有了消防云梯车、供水车、抢险救援车，各类抢险救援设备也越来越先进，为突发事件现场高效救援打下了基础。”鲁光平说，作为最基层的消防救援队伍，近年来他切身感受到，消防基础设施不断提升，消防器材装备更加先进，人员队伍快速壮大。“更令人欣慰的是人们的消防观念得到很大转变。”鲁光平说，消防安全，关乎百姓安危和社会稳定，责任重于泰山。近年来，积石山县的消防安全宣传工作也走进了村镇、社区、校园。“这些年，经过不断地宣传，群众消防安全意识大大提升，发生火灾后都会第一时间拨打‘119’报警。”“从1辆消防车到7辆，从两三名消防员到40多名，基础设施的提升、队伍的壮大，体现了党和政府保护人民生命财产的初心和决心。”鲁光平说。

## 我和我的祖国

## 全省电诈发案和损失连续35个月保持“双下降”

级反诈中心，锚定生态斩链、集群打击总目标，由案到人、由人到案双向发力，持续向电诈犯罪发起凌厉攻势。5年来，全省累计破案3.5万起，抓获嫌疑人5.6万名。坚持关口前移，建立防电诈预警机制，研究落实反制技术，确保“预警—拦截—反制—劝阻”措施全流程闭环运行。5年来，预警893万余名群众免于受骗，拦截可控

损失25亿余元，累计返还被骗资金3.6亿余元，阻断诈骗电话4.2亿次，封堵涉诈域名1535万个，有效从源头遏制预防了此类犯罪。全面开展行业治理，职责明晰、响应快速、齐抓共管的工作格局逐步形成。5年来，公安部门会同金融、通信等行业专班运行，累计封控关停风险账户300余万户，阻断异常交易16万笔。

同时，全省公安机关始终把宣传防范作为电诈犯罪源头预防的重要举措，坚持“大水漫灌+精准滴灌”，新方式融合老办法，不断拓宽渠道、丰富形式，广泛发动治安户长、社区民警、网格员等群防群治力量走村入户、宣传提醒，寓教于乐传播反诈声音，有效营造全民反诈、全社会反诈浓厚氛围。

## 教学名师舟曲行活动启动

本报舟曲5月27日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)为促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，充分发挥高端人才引领辐射作用，今天上午，由中央组织部、教育部组织的“教学名师舟曲行”活动开幕式暨“青蓝工程”结对活动在舟曲县举行。

本次活动邀请了来自北京、上海、浙江、湖北等地的10位教学名师、名校长，他们将分别在舟曲县多所小学、初中、高中举办为期3天的同课异构、业务讲座、大思政课讲授、教师工作坊、听评课等活动，为舟曲师生传授先进教育理念和教学经验。

据悉，此次活动是一次发达地区高端教师人才助力民族地区教育发展和乡村振兴的有益探索，旨在通过“菜单式”送培、“结对式”互动培根铸魂、启智润心，引导舟曲教育工作者在研修教学、研学观摩、研讨交流中碰撞思想、激活思维，提升学校管理能力，培育先进教育理念，更好地服务舟曲县教育事业发展。

(接1版)

我省各级党委(党组)采取理论学习中心组学习、读书班等形式，党支部通过“三会一课”、主题党日等方式，组织党员干部逐章逐条学习《条例》。省委常委会坚持以身作则、以上率下，先学一步、学深一层，分段举办党纪学习教育读书班，原原本本学习《条例》158条内容。省委宣传部举办党纪学习教育读书班，以部领导逐章逐条领学、个人自学等方式，推动《条例》学习走深走实。兰州新区组织党员干部逐条研读《条例》新增的16条和修改的76条，做到知其言更知其义。武威市录制《条例》解读微视频18期，帮助党员干部准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。

在逐章逐条研学的基础上，各级党委(党组)结合理论学习中心组学习，专门安排学习研讨，党员干部紧密联系实际和工作实际谈认识、谈感悟。省委政法委员会组织全省政法系统党员干部深学细悟、知规守纪。省公安厅党委理论学习中心组围绕遵守党的政治纪律开展



5月26日，在陇南市武都区角弓镇，农民将收割好的油菜籽装袋。

新甘肃·甘肃日报通讯员 冉创昌

## 深学细悟 把遵规守纪刻印在心

纪律党课，对违反“六项纪律”的行为处分内容进行重点讲解，教育党员干部增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

警钟长鸣，方能行稳致远。深入开展警示教育，是党纪学习教育的重要内容。省纪委监委梳理近年来摄制编印的警示教育片和警示录、忏悔录等资料，发放各地各单位使用，同时指导各地各单位深入挖掘警示教育资源，通过观看警示片、参观警示教育基地等方式，确保每名党员干部接受一次警示教育。省委统战部邀请驻部纪检监察组负责同志围绕《条例》作专题辅导讲座，组织全体党员赴警示教育基地开展现场教学，并观看廉政教育警示片。省自然资源厅组织党员干部观看反腐专题片，以案为鉴，用身边事教育身边人。张掖市聚焦“关键少数”、年轻干部、特殊岗位干部，采取收看旁听庭审课、召开警示教育会等方式，提醒党员干部时刻筑牢思想防线。

开展好党纪学习教育，要加强对《条例》的解读和培训，让广大党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么。

我省各级党校(行政学院)、干部学院将《条例》纳入主体班次教学内容，市、县委讲师团、宣讲团抽调政治过硬、业务精通、熟悉《条例》的骨干力量，深入城乡基层党组织开展宣讲。省委党校(行政学院)围绕学习贯彻《条例》开发专题课程，并指导市、县党校(行政学院)做好辅导培训。甘肃社会主义学院立足自身优势，安排学院教师为全体党员干部深入解读《条例》、推动党员干部学深悟透、内化于心、外化于行。甘南州举办县处级干部党纪学习教育示范培训班，邀请省委党校教授和州纪委监委业务骨干解读《条例》、推动党员干部学深悟透、内化于心、外化于行。临夏州委党校(行政学院)差异化制定培训方案，在主体班、县级班、中青班等班次全覆盖进行《条例》宣讲培训。

(接1版)

《乐动敦煌》还“活化”了壁画里的16种手指舞，“活化”呈现了9首敦煌古曲……“敦煌文化璀璨博大，可做的事太多了。”张洪田告诉记者，甘肃演艺集团文旅公司打造的由18种敦煌古乐器演绎的《敦煌古乐新声音乐会》，已预定出50余场，“下一步，我们将打造《乐动敦煌》国际巡演版。”丝巾、帆布包、明信片、小摆件……漫步展厅，敦煌主题文创产品品类繁多、琳琅满目，或古朴雅静、或时尚潮流，富有特色，引人入胜。可听、可看，还可身临其境去感受、去品读。甘肃馆中，“寻境敦煌——数字敦煌沉浸展”也吸引不少观众参与体验。“寻境敦煌——数字敦煌沉浸展”借助现代科技手段，可零距离观赏壁画、360度自由探索洞窟细节，还可“飞升”窟顶，体验壁画剧情，观众可在极致的互动体验中深度感知敦煌文化的无穷魅力。走进深圳文博会，“邂逅”敦煌。

## 我省自西向东将有明显降水天气

本报兰州5月27日讯(新甘肃·甘肃日报记者海晓宁)记者今天从省气象部门获悉，受西风带弱冷空气和高原短波槽共同影响，27日夜后至29日白天，我省自西向东将有一次明显的降水过程。其中，白银市南部、临夏州东部、甘南州东部、定西、陇南、天水、平凉等市州局部地方有大到暴雨，最大累计雨量40至60毫米，个别乡镇可达60至80毫米，同时伴有强对流天气；局地有短时强降水或冰雹、雷暴大风，最大小时雨强30至50毫米。主要降水时段在28日白天至29日白天。

预计今天午后到夜间，全省大部将有雷暴。其中，金昌北部、武威北部、甘南西部、陇南南部及祁连山区中部将有分散性

短时强降水，强降水主要时段在27日20时至28日8时，最大小时雨强15至30毫米；金昌、武威两市部分地方及白银北部、甘南西部将有雷雨大风或冰雹。

本轮降水利于农田增墒和农作物及林果生长，还能降低森林草原火险等级，优化空气质量。但此次强降水落区与24日至25日强降水落区有叠加，陇南、甘南、定西、临夏等地强降水灾害风险较高，易引发中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流等次生灾害以及城市内涝等。气象部门提请相关部门防范因强降水落区叠加及局地强降水可能引发的中小河流洪水、山洪、地质灾害及城市内涝，同时注意防范强对流天气对农业、交通运输、户外活动等不利影响。

## 兰州市“校企+工会”产业工人培育阵地揭牌

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)日前，兰州市总工会与兰州装备制造技师学院打造的“校企+工会”产业工人培育阵地在兰州装备制造技师学院揭牌。这是兰州市总工会深度服务兰州现代产业集群，助推强省会行动的重要举措。

产业工人培育阵地以院校和企业工会为主导，充分利用“工会+院校+企业培训中心+生产一线”

四位一体的技能培训体系，围绕构建现代产业集群，开展重点项目职业技能培训、企业新型学徒制培训等高层次人才培养计划；打造一批工学起来“解渴”、干起来“管用”的精品课程；建立健全“工学交替、师傅带徒”培养机制，共同打造高素质产业工人的特色品牌。同时，构建职工技术创新成果孵化、展示、交流转化的平台和载体，让更多职工成长为高技能人才。

## 甘肃省人民政府原参事王欢祥接受纪律审查和监察调查

本报兰州5月27日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)记者今天从省纪委监委获悉，甘肃省人民

政府原参事王欢祥涉嫌严重违纪违法，目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。